

北仑籍院士於崇文的乡愁 或许是这本厚重的家谱.....

每个人心中都有一份关于乡愁的独特记忆。对于宁波北仑籍院士於崇文而言，乡愁是什么？或许那是一本厚重的家谱，先祖的事迹在里头，他在外头；或许是一片名为横河的老街区，祖辈的足迹在里头，他在外头；或许是一张泛黄的老照片，关于家乡的记忆在里头，他在外头……如今，於院士离开了我们，他与家乡宁波还发生过哪些关于乡愁的故事？

近日，记者采访了长期从事北仑灵岩於氏研究的档案专家、北仑区政协文史特约研究员蒋红。她说，於崇文院士和家乡宁波、和於氏家族曾有过短暂却珍贵的回忆。



▲於崇文与夫人在老屋前合影。资料图

两本家谱 记载於崇文家族的历史

6月13日深夜，蒋红收到一条短信：“惊闻族兄於崇文院士仙逝，不胜悲伤。”发来信息的是於崇文院士的族兄於崇明。於崇文、於崇明都是北仑灵岩於氏的后人，关于这个家族的故事要从2017年发现的一本家谱说起……

2017年8月，北仑柴桥小学原校长於优芬家中意外发现了一本《大碶灵岩於氏房谱》，消息一经发布，身为於氏后人，当时还远在北京的於崇明特地到宁波寻亲，并收到了家谱的扫描件。

於崇明将房谱转发到於家亲友微信群里，家族成员们都很兴奋。之前长辈们传下的一本家谱修于1946年。如今，两谱合一，亲友间许愿修谱以告慰先祖。

根据现存史料《助田碑》记载，灵岩於氏始祖润公公由慈溪迁徙至奉化经商卖盐，再定居到镇海（今属北仑）大碶横河，到了啟（qǐ）咸公一代，生五子，其中一子早逝，剩下四子。后来分了四房，亦称“四份潭”，由此，该支有了“四份潭”之说。

像很多大碶头人那样，於氏家族中也有很多人到上海发展。“地球化学动力学专家、矿床地球化学家、地质教育家、我的族兄於崇文，我们都是灵岩於氏‘四份潭’的后人。”於崇明激动地说道。

对于意外发现的《大碶灵岩於氏房谱》，蒋红印象深刻。她说，她曾仔细查阅过这本记录了大碶横河“四份潭”於家历史的家谱，略微有些破损，有百余页，纸张比A4纸略小，用毛笔书写。家谱修于清同治元年，即1862年。

据《大碶灵岩於氏房谱》所有者於优芬介绍，她的祖母叫赵桂英，1883年出生于大户人家，16岁那年嫁到了於家。1966年，祖母临终前，将这本家谱交给了於优芬的哥哥。后来，这本家谱又到了於优芬手中。



▲重新发现的於氏房谱。受访者供图



横河旧影，这里有於院士的乡愁。受访者供图

20多年前曾回家乡 在老屋前留影

於崇明1954年出生于南京，父亲是南京机床厂技师。於崇明本人曾在中国建材科学研究院从事科研工作，现已退休。乡愁情深的於崇明，通过家谱得知於崇文院士是自己的“四份潭”族兄后，就在内心产生了一个想法，要找个时间，和兄长一起，结伴而行，从北京回老家宁波看看。

前些年，於崇明和於崇文同在北京生活，却因种种原因一直未能相见。一日，於崇明下了决心去往中国地质大学（北京）寻兄，结果不巧，正赶上他去了中国地质大学（武汉），两人终究没能见上面。

於崇明曾先后三次来到北仑，前往大碶横河寻根。第一次回老家时，他还见到了族兄於仲尔以及仲尔的父亲，仲尔的父亲当时104岁了。仲尔的爷爷名叫於越镜，是越字辈。大家还在一起回顾了家族历史。

“我和於崇文虽是同辈，但相差整整30岁，在我心中一直很希望能和他一起回到家乡宁波北仑，看看老家大碶横河。无论横河老街是否还在，那里一定还留着我们共同的乡愁。”於崇明感慨地说道。

6月12日，於崇文院士逝世的消息传来，於崇明格外伤感并写道：於崇文族兄1924年2月15日生于上海，按老习俗，他小时候，清明总会跟着家人回宁波横河吧……

采访的最后，蒋红告诉记者，20多年前，身为大碶灵岩於氏后人的於崇文，曾回到过家乡北仑，那时横河老街还在，於院士和夫人在老屋前拍了一张合影。斯人已逝，只留下这张泛黄的老照片，仿佛还在无声地诉说着於崇文院士和家乡宁波那段无法抹去的乡愁记忆。

记者 朱立奇

讲文明 树新风 公益广告

诚信无价

人之信，商之魂，业之根。